

A Mazsihisz 2015. évi nyertes pályázatait

Pályázat tárgya: Zsidó oktatás-nevelési projektek támogatása

Megnevezése (neve)	A pályázat címe	Megítelt összeg ezer Ft
A 100 éves Hegedűs Gyula Utcai Zsinagóga Alapítványért	Előadás-sorozat	200
Klezmerész Egyesület	A zsidó folklór megismertetése a budapesti középiskolásokkal	300
Nonprofit Társadalomkutató Egyesület	A nagypolitikától a hétköznapokig (1920–2014)	400
Hagyomány Szociális Alapítvány	Pécsi Zsidó Szabadegyetem	400
Székesfehérvári Magyar–Izraeli Baráti Társaság	Zsidóság szerepe Magyarországon, avagy mit kapott hazánk és a világ zsidó honfitársaink révén?	400
Soproni Magyar–Izraeli Baráti Kör	Elfeledett soproniak kiállítás újrainyitása	700
Alapítvány a Magyar Zsidó Ifjúságért (Almazsi)	Mutassuk meg magunkat!	400
Infopoly Alapítvány	Nemzedékek együttgondolkodása a zsidó múlttól	500
Budapesti Micro Club Sportegyesület	Test és Lélek – Egészség	800
BZSH Újpest-Rákospalotai körzet	Zsidó oktatás Újpesten	100
Együtt az Ár Ellen Alapítvány	David Gur: Együtt az ár ellen című könyvének kiadása	200
Komáromi Zsidó Hitközség – Zidovská nábozenská obec v Komárne	Machar – holnap komplex oktatási program vidéki kis közösségeknek	400
Amerikai Alapítványi Iskoláért Alapítvány	Meséld el szüleidnek!	200
JMPoint a Zsidó Közösségért Közhasznú Alapítvány	JMPoint Akadémia – Zsidó tudományok határok nélkül. Előadások és közös tanulás	200
Zachor Alapítvány a Társadalmi Emlékezetért	Három női sors	800
Megálló Csoport Alapítvány Szenvedélybetegeket	Megálló Csoport – Páva utcai Zsinagóga Közös Drogprevenciós Pályázata 2015–2016 – 5775–5776	300
Raoul Wallenberg Egyesület	A középiskolától az egyetemig holokausztról	500
Debreceni Zsidó Hitközség	Ki tud többet a XX. századi zsidóságról?	900
Maccabi vívó és atlétikai klub	Olimpiákról a halálba	400
Írisz Kulturális Közhasznú Egyesület	Diák előadók képzése és feladataik a zsidó kultúra bemutatásában	500
MAROM Klub Egyesület	Időutazó – interaktív online tananyag és séta Budapest zsidó örökségéről	400

Pályázat tárgya: Vallási élet és vallási-közösség építő-fejlesztő projektek támogatása 2015

Megnevezése (neve)	A pályázat címe	Megítelt összeg ezer Ft
Alkotó Ifjúság Alapítvány	A zsidó történelem oktatásának megújítása	900
BZSH Scheiber Sándor Gimnázium és Általános Iskola	Évkönyv 2014/2015	200
BZSH Bethlen téri SQA Körzete, BZSH Dózsa Gy. úti Körzete	Siófoki zsinagóga fejlesztés, állagmegóvás, vallási programok támogatása	1000
BZSH Bethlen téri SQA Körzete, BZSH Dózsa Gy. úti Körzete	Siófoki Sabaton, Talmud Tóra tábor, Emléktáblák avatása	250
Székesfehérvári Magyar–Izraeli Baráti Társaság	Épített környezetünk védelem céljából zsidó szakrális tér együttes állagmegóvására	400
Alapítvány a Magyar Zsidó Ifjúságért (Almazsi)	Ünneptől ünnepig	500
Gláser Jakab Emlékalapítvány	A Teleki téri imaház felújítási kérelme	400
Hanoar Hatzioni	Hanoar Hatzioni Táborok 2015	400
Hanoar Hatzioni	Hanoar Hatzioni Vallási működés 2015	400
Manóra Közhasznú Egyesület	A Manóra Közhasznú Egyesület vallási programjai 2015–16	400
Zachor Alapítvány a Társadalmi Emlékezetért	Generációk találkozása – folytatás	400
BZSH Páva utcai Zsinagóga Templomkörzet	Vendégségben a Sátoros Ünnepen	150
JMPoint a Zsidó Közösségért Közhasznú Alapítvány	Kézműves és zenés családi programok ünnepi felkészüléshez	200
Debreceni Zsidó Hitközség	Debrecen–Nagyvárad vallási ünnepekhez kötődő közös kulturális programok	3000
Latv Barátai a zsidó reneszánszért Magyarországon Alapítvány	A Lativ Kolel 2015. évi Shabatonja	500

Pályázat tárgya: Zsidó kulturális és művészeti projekt támogatása 2015.

Megnevezése (neve)	A pályázat címe	Megítelt összeg ezer Ft
Magyar Hallássérült Zsidók Közhasznú Egyesülete	Zsidó kulturális és művészeti projektek támogatása	300
A 100 éves Hegedűs Utcai Zsinagógaért Alapítvány	Újságkiadás	100
Halasi Média és Kultúra Nonprofit Kft.	XI. Halasi Zsidó Fesztivál	300
Múlt és Jövő Alapítvány	A Múlt és Jövő folyóirat különszáma a pécsi zsidóságról	400
Szegedi Magyar–Izraeli Baráti Társaság	Zsidó művészetet és kultúrát bemutató rendezvények Szegeden	700
Zuglói Talmud Tóra Alapítvány	„AZESZ PÓNEM”	800
Kaláka Alapítvány	Gyász és újrakezdés a zene erejével	400
BZSH Bethlen körzet	Magén István kiállítása a Bethlen téri díszteremben	400
Hanoar Hatzioni	Hanoar Hatzioni Ifjúsági Vezetőképzés	300
Magyarországi Cionista Szövetség	Az európai zsidó kultúra napja a Páva utcában	200
OR CHADAS Alapítvány	Hartmann Dávid (1870–1929) orthodox főkántor és zenepedagógus életének és örökségének feltárása, bemutatása	300
Magyar Zsidó Kulturális Egyesület	Határtalan Kolozsvár	900
Közép- és Kelet-Európai Zsidó Hitközségek és Szervezetek Szövetsége	Zsidó Kulturális Értékeink a Debreceni Zsidó Hitközség, a Közép- és Kelet-Európai Zsidó Hitközségek és Szervezetek taghitközségei és a Nőegylet bevonásával	600
Gólem Színház Egyesület	A magyar zsidó színház története	300
Írisz Kulturális Közhasznú Egyesület	Művészetek Udvara a Debreceni Zsidónegyedben	900



...és ideje van a nevelésnek

Repülőjegyet vásárol egy utas:
– Szeretnék New Yorkba repülni, a csomagjaim felét kérem Miami-ba, a másik felét pedig Ausztráliába vinni.
– Ezt sajnos nem tudjuk megcsinálni!
– Nem-e? Pedig tavaly sikerült...

Hatalmas ládát cipel verejtékező négy katonára. Arra megy egy öregúr, és megkérdi tőlük.
– Mit cipeltek, fiúk?
– Az hadititok!
– És ennyire nehéz a láda?

– Hát hogy a fenébe ne lenne az, amikor tele van rakétával!

– Gyorshajtásért felírom! – mondja a rendőr az autósnak.
– Az még mindig jobb, mint ha én írnám fel magát – érkezik a válasz.
– Miért? Mi maga?
– Sírőköves!

SPÁNN GÁBOR

Pezsgő

A zsinagógai közösségben, ahová járok, jó néhány korombeli hittestvéremhez több fűz az együttműködés kapcsolatánál, úgy is mondhatom, hogy pénteki barátaim. Az egyik ilyen a zsinagógából kijövet mesélte, az obligát bevezetővel: Na ezt írd meg, szerkesztőkérem!

Kerek évfordulós születésnapom volt nemrég, és baráti köröm egyik tagjától nagy, 3 literes palack pezsgőt kaptam ajándékba egy jó hírű magyar márkából. Családi körben, ünnepélyes keretek között, úgyelve a szükséges durranásra, kinyitottuk a palackot. Ekkor ért a meglepetés. A harmadik pohárba ömlő pezsgővel kiestt az üvegből egy kb. 2 centiméter átmérőjű vasdarab, rajta egy erősen rozsdás füllel, és természetesen a nagy nyomás okán a pohár ezer darabra tört. Könnyű elképzelni a megdöbbenést és a tönkrement hangulatot. Én magam – folytatta történetét barátom – évtizedekig vendéglátós voltam, ezért azonnal tudtam, hogy a pezsgő alkotóelemeihez egyáltalán nem tartozó vasdarab csupán a töltősor egyik gépéről kerülhetett a palackba. Másnap felhívtam a pezsgőgyártót. Biztos voltam abban, hogy a külföldön is ismert márka védelme és a hírnevük fontosabb lesz a cégnek, mint a kifogások, és legalább küldenek egy cserepalackot, sűrű bocsanatkerészek kíséretében. Másfél órás telefonálás és 15 helyre történt kapcsolás után eljuttattam egy magat

vevőszolgálati vezetőnek tituláló hölgyhöz. Ő közölte velem, semmi probléma: kicserélik a vétkes pezsgőt egy másikra, amennyiben személyesen beviszem a Pesten kívül eső gyártelepükre a pezsgősüveg maradék darabjait és a vásárlást igazoló blokkot. Na ettől lettem halálosan ideges. Elmondtam a főnöknek, hogy a pezsgőt nem én vettem, születésnapomra kaptam ajándékba, több héttel ezelőtt. Biztos nincs már meg annál sem a blokk, akitől kaptam, meg különben sem fogok egy ajándékot a véten adakozónál reklamálni. Erre a hölgy rendíthetetlen nyugalommal azt felelte: akkor nem tudnak segíteni. Én megőriztem több évtizedes szarkasztikus nyugalmaimat, és csak annyit kérdeztem tőle: Asszonyom! Ön szerint mi történt volna, ha ez a fém darab valakinek a szemébe repül, vagy nem veszik észre, és lenyeljük a pezsgővel?!

Ha azt hiszed, hogy érveim meghatották vagy önvizsgálatra készítették a kapitalizmus e koronázatlan királynőjét, nagyon tévedsz. Kis gondolkodás után azt felelte: Uram! Ha netán lenyelik, akkor sincs semmi veszély. A mi pezsgőnk szénsavtartalma ideális. Ha azonnal jelzik a balesetet, 100 kilós ketrecharcos rendszünk azonnal kimegy Önhez a rendezvény helyszínére, megbűfizteti a balesetet szenvedett személyt, és a fém alkatrészt azonnal mehet vissza a gyártósorra. Hát tessék, én megírtam!

ZSIDÓ HÁBORÚ

Ezért nem jártak a családok meccsre

Az elmúlt években sokszor hallhattuk, hogy a szurkolók tartják vissza a családokat, a „békés polgárokat” a magyar bajnoki mérkőzések látogatásától. Korabeli tudósításokra támaszkodva mutatjuk be, hogy az erőszak kezdetektől fogva része volt a magyar futball mindennapjainak. Az embereket ez mégsem tartotta távol a stadionoktól, hisz még igazi futballt láthatnak...

A zsidózással, nem egyszer verekedésekkel tarkított esetek nem voltak ritkák, az 1920-as évek elejének rendbontásait mégsem írhatjuk elsősorban az ekkor valóban virulens problémát okozó militáns antiszemitizmus számlájára. Sőt, a futballerőszak történetében különös színtörténetet jelentett egy 1922-es eset, ami a korszak egyik legsúlyosabb rendbontásaként vált ismertté.

Az 1920-as években két olyan budapesti futballcsapat is az első osztályban szerepelt, melyet hívei és/vagy ellenfelei közül sokan „zsidó klubként” azonosítottak. Az MTK mellett 1921-től öt éven át volt az élvonal tagja a Vívó és Atlétikai Club: az 1906-ban alapított VAC a cionista mozgalom égisze alatt szerveződött, sportolói világoskék-fehér színű, Dávid-csillagos mezben szerepeltek. Az MTK és a VAC kapcsolata ha nem is volt ellenséges, barátságosnak sem volt nevezhető. A húszas évek elején egy meccsükön állítólag még az is előfordult, hogy a VAC-szurkolók Előre Izrael!-lel biztatták kedvenceiket, amire az MTK drukkerai Rajta magyarok!-kal válaszoltak. A történet a megkérdőjelezhető hitelességű, szélsőjobboldali Magyarországból származik, s nem is hihető, hogy a nézők tömegesen skandáltak volna e rigmusokat. Am a beszámoló pontosan érzékelteti, ahogy a két csapat drukkerai önnön zsidóságukhoz viszonyultak (ehhez hozzá kell tennünk, a VAC-nak valószínűleg csak zsidó szurkolói lehettek, ami az MTK-ról biztosan nem mondható el). Aki az asszimiláció híve volt (az MTK drukkerainak vélhetően nagy hányada), megjelenésében, norma- és értékrend-szerében a polgári középosztály tagjaira igyekezett hasonlítani, talán már magyarosította nevét, s közben már a kitérés is megfordult fejében – számára a kék-fehér mezre varrt Dávid-csillag örültségnek tűnhetett, afféle önkéntes stigmatizálásnak.

1922. október 1-jén lépett pályára a Hungária körúton a bajnoki címvédő MTK és a bajnokságot jól kezdő VAC. A találkozót vasárnap délelőtt fél 11-kor kezdték, a VAC jom kippurra hivatkozva kérte, hogy ilyen korai időpontban rendezzék a meccset, melyre így is 8000 ember volt kíváncsi. Az ünnepi mérkőzés azonban fél órával a lefújás előtt, amikor a VAC 2:1-re vezetett, de a hazaiak 11-eshez jutottak, verekedésbe fulladt. Az incidens jóval túlmutatott a szinte mindennapos, „egyszerű” pofozkodásokkal tarkított botrányokon, megkergették a bírót (aki egyébként szintén zsidó származású volt), összeverekedtek a játékosok, majd a nézők is, nem véletlen, hogy az esettel minden jelentésében közéleti napilap foglalkozott. A Nemzeti Sport egész oldalas, „Botrányba fűlt az MTK–VAC-meccs” című vezércikkében számolt be a rendbontásról.

Eltekintek a botrány mélyebb analizisétől (ezt már megtettem egy 2006-os írásomban), azonban fontosnak tartom kiemelni, hogy a források arról tanúskodnak, hiába volt feszült a két csapat közötti viszony, az incidens okai között kiemelkedő szerepet játszott az, hogy a szurkolók (titkos és törvénytelen) fogadásokat kötöttek a rangadóra. (A botrány az antiszemita lapoknak volt különösen „kedvükre való”. Egy jellemző mondat a Magyarországi tudósításból: A cionisták vérszomjas dühvel rohantak ellenfeleiknek, akik természetesen szintén védekeztek.)

Felmerült, hogy a szövetség az MTK-nak adja a meccs két pontját, az MLSZ Fegyelmi Bizottságának tárgyalását erre kisebb incidens zavarta meg, VAC-szurkolók az utcáról kövel bedobták a terem ablakát, jelezve, hogy egyáltalán nem értenének egyet a döntéssel. Az MLSZ végül úgy határozott, hogy a mérkőzésből hátralévő 28 percet zárt kapuk mögött le kell játszani, 1922. október 9-én a Hungária körúti pálya mellett a Villamosok mellől több száz ember követte figyelemmel a találkozót, a rendre 20 gyalogos és lovas rendőr ügyelt. Az alig félórás összecsapás bővelkedett drámai fordulatokban. Már a kezdés is sajátos volt, hiszen egy 11-esel indult a találkozó. Amit ráadásul az a Braun József (Csibi) végezhetett el, aki 1916-ban épp a VAC-ból érkezett a Hungária körútra, de nevelőegyesületét felhárborította, hogy durvasága ellenére pályára léphetett (a VAC álláspontja szerint a botrányba fulladt meccsen ágyékon rúgta Hermannt, majd a földön fekvő játékosba még egyszer belerúgott). A drámát csak fokozta, hogy Braun kihagyta a büntetőt, az emberelőnyben játszó bajnokcsapat csak a lefújás előtt négy perccel tudott kiegyenlíteni.

Az idény végén az MTK megszerezte 10. bajnoki címét, a VAC a tabella 6. helyén végzett.

Szegedi Péter

Foci és bár micva Füreden

Test, Lélek, Egészség. Beer György szervezésében tábor rendezett Balatonfüreden, a Mazsihisz üdülőjében a Dózsa-körzet és a Budapesti Micro Club. A futballklub hitvallása: a labdarúgás egy eszköz a kezünkben, mellyel a gyerekeinket megtanítjuk tisztelni és szeretni a társaikat, tisztelni az ellenfelet, küzdeni a céljaink eléréseért, elviselni a kudarokat. Szeretnénk, ha a gyerekek és a szülők a hétköznapiakon is jól éreznék magukat velünk.

Az 5 napos tábor programjában a mindennapos labdarúgóedzések mellett egy remek hangulatú szombati fogadás és a balatonfüredi zsidótemető jelképes rendbetétele is szerepelt. Szombat délelőtt pedig a csapat részt vett Édes Bulcsú nagyon szép és bensőséges bár micváján.

A férfivá avatás utáni kiduson beszédet mondott Deutsch Péter és Winkler Miksa. Miksa felelevenítette saját bár micvája meghatározó emlékeit, és kiemelte a különleges, családias hangulatot, amely táborunkat jellemzi.

B. Gy.

